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Trivalis lance le Trophée Colibri

Dans le cadre de son programme de prévention des déchets 2023-2025, Trivalis lance le Trophée Colibri pour récompenser et valoriser les actions innovantes en matière d’économie circulaire. Avec ce Trophée, le syndicat souhaite mettre en avant les initiatives locales et duplicables, afin de les partager au plus grand, pour favoriser le réemploi et ainsi réduire les déchets. 
A qui s’adresse ce Trophée ?
Toutes les communes et les associations vendéennes peuvent candidater.
Quels projets sont éligibles au Trophée ?
Les projets déposés devront répondre à un ou plusieurs des enjeux suivants de l’économie circulaire, en lien avec les ressources et/ou les déchets :
- Écologie industrielle et territoriale : optimiser les ressources sur un territoire, qu’il s’agisse de déchets, de matières ou d’équipements (ex : remplacer un flux de matières premières « neuves » par un flux de déchets ou de co-produits)
- Économie de la fonctionnalité : privilégier l’usage à la possession et tendre à vendre des services liés aux produits plutôt que les produits eux-mêmes (ex : usage d’un broyeur en autopartage).
- Consommation responsable : effectuer son choix d’achat en prenant en compte les impacts environnementaux à toutes les étapes du cycle de vie du produit (biens ou services).
- Allongement de la durée d’usage : avoir recours à la réparation, à la vente, au don, ou à l’achat d’occasion dans le cadre du réemploi ou de la réutilisation.
Les projets devront également présenter un caractère innovant, reproductible et social.

Comment candidater ?
Téléchargez et remplissez le dossier de candidature sur trivalis.fr
Retournez votre dossier et vos justificatifs à communication@trivalis.fr avant le 31 octobre 2023.
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